

邻里之间

非宅是卜，唯邻是卜



日前,杭州闲林绿野春天西区举办了一次邻里集市,用以物易物或纯粹赠送方式,向居民倡导环保理念。

记者郭建生 摄

■王珍

母三迁到今天的学区房,无不在说着一个道理,择善而居。

古人曾说过:非宅是卜,唯邻是卜。老祖宗们都知道,选择居所,主要着眼于选择好邻居,而不是考虑宅院的好坏。从古时的孟

一句温暖的问候:“我正在家里沐浴着阳光上网,你在的地方晒得到太阳吗?”立马,我就动了要和她做邻居的念头。和一位关心你冷暖,懂得你悲欢的人为邻,这无疑是居家过日子最幸运的事啊!

邻里关系不仅会影响到人的心情,还会直接关系到生活品质。比如一个很怕狗的人,左邻右舍偏偏都喜欢养狗,且遛狗不牵狗绳,任由它们见人追扑,满地狗屎不铲,不分晨昏狺狺狂吠;再比如,一个喜欢长年开窗通风透气的人,老是被周边烧草木灰做肥料的浓烟所熏。我就曾经遭遇过此类苦闷的事情,我都已经动了要逃离此地的念头。

尤其是看到小区的微信群里时常你调侃我、我调侃你,每当一些个人的利益得不到满足或者观点意见相左时,就会出现互不相让的掐架,甚至是恶言恶语、羞辱和人身攻击。不管是劝架的,还是立场鲜明的,都无法避免陷入争辩的漩涡。

虽然我更多的时间作壁上观,但也会苦恼,不知道该如何体面地应对杠精。就像面对一个未解之谜,智商和情商都派不上用场。想起曾经看过的一个笑话——甲:“新搬来的邻居好可恶,昨天晚上半夜三更跑来猛摁我家

的门铃。”乙:“的确可恶!你没有马上报警吗?”甲:“没有。我当他们是疯子,继续吹我的小喇叭。”

这和我理想的“在温暖的土地上,到处都是和平的阳光”之美好家园相去甚远啊!

然而,就在我觉得最糟糕的时候,有许多美好的事却悄然而至。除了总有几位和善亲近的邻居有各种下午茶、聚餐相邀之外,小区里不乏有才艺、有想法、有创意、有公益心和分享精神的业主,他们有超强的策划、组织、号召和执行力,不时推出各种高大上的社区文化活动。如杭州市余杭区和美文化艺术发展中心举办的和美国学讲堂、和美亲子扎染活动、和美公益儿童文化活动,还有邻居家的读书分享会,免费舞蹈、太极、平民高尔夫——木球的体育活动,都相当受欢迎。这些活动的注入,开创了一个邻里团结是非少,家庭和睦百事兴的喜人局面。

近日,一位人和名字一样美丽的邻居新月,开了一个很具时尚环保理念又很可实操的微信群“绿野闲鱼”,把阿里巴巴旗下闲置交易平台闲鱼的模式搬进了小区,并在周日举行了第一次线下集市。古典的以物易物,或者纯粹赠送,是一种很有人情味的亲善睦邻方式。

九成新的台式电脑,全新的饮水机,多出来的木桌椅、家具,那些曾经喜欢过的衣服,读过的书,孩子的玩具……每家每户总有一些无处安放却又扔之可惜的闲置物品。当它们又有了新的主人时,不仅是让咸鱼翻身,变废为宝,而且也是爱好相同、趣味相投的邻居相互结识的好方式。而不少家长特意带着孩子参与,让他们幼小的心灵中早早植入了友爱、分享的意识和环保、节能、低碳的理念。

当我看着自己的衣裙穿在邻居的身上时,体验着山下英子的《断舍离》境界——让一些我们不需要的物品流向那些需要它们的地方,那就太完美了。

邻里之间的种种美好,只有深度关注并倾情投入其中,才能真正地感受到。想起前不久,一次有关小区房屋问题的听证会,邻居郑老师喊我去开会,我有点不大愿意参加,认为事情和我无关。郑老师说,如果我们这栋楼都已下沉了,你这相邻的楼还能平安无事吗?

仔细想来,他的话不无道理。其实,邻居的事就是自己的事,邻居的平安,也是自己的平安。毕竟,我们互为邻居,所以有责任和义务参与构建一个远亲如近邻良好氛围。

居 民之声

“老人助餐”期待多元模式

■董柏云

最近,绍兴市越城区北海街道胜利社区与辖区一家餐饮企业开展资源共享、共建合作,为社区60岁以上的老人推出普惠性养老助餐服务,老人办理就餐特惠卡后,可以在辖区的浙越饭堂以最优惠的价格吃到丰盛的饭菜。

社区与饭店“合作”,让辖区老人吃好,笔者闻之,在为北海街道胜利社区推出老人助餐新模式叫好的同时,也期待着有更多的“老人助餐”新模式进社区。

社区老年人的吃饭问题一直是居家养老服务的重点工作。在这样的背景之下,北海街道胜利社区与辖区饭店“合作”,较好解决了老人们的吃饭问题,这是一个既符合传统观念,又契合时代背景的折中点。实事求是地讲,社区自行开办老年食堂,因受场地、资金等因素和条件的制约,很难全面铺开,胜利社区就是在这样的情况下,推出老人助餐新模式。

通过这种形式,既能给老年人提供舒适的就餐场地,又能提供新鲜可口的饭菜,同时深化了社区和辖区单位的合作,可以说,社区、企业和居民三方互利。

在老龄社会日趋发展的今天,社会与辖区饭店“合

作”既是老人生活的福音,也是构建和谐社会的需要。而解决好老人们的就餐问题,让他们享受到美食韵味,更健康且幸福地在社区生活,这也是居家养老服务的重要一环,更是以人为本的现代养老理念。

施行社区居家养老需要政府牵头推行一系列惠民工程,解决老人们在生活中遇到的难题,提升老年人的幸福指数,有时候这些惠民工程并不需要“大手笔”,“多”投入不如“巧”投入,社区与饭店的“合作”就是一种新型模式,值得称道。

不过,再好的模式根本是要落实好。尝试推出这一普惠性养老助餐新模式,与老人真正受惠受益之间,还有很长的一段路要走,它需要从每一个环节监管落实,也需要从每一位老人那里听取反馈情况。这样,好政策才会踏踏实落地,老人才会真正得到实惠,好事才能办好。

由于老年人的身体条件不一,服务要求各不一样,且随着社会发展,老年人服务的内容、层次也在不断提高。因此,居家养老的吃饭问题,也要因地制宜,多元发展,始终做到服务要有“家常味”,要真心、贴心,让老年人享受到最优质的服务和精神慰藉。

温 馨家庭

丈夫洗碗

■朱耀照

“别忘记洗碗!”吃完饭,妻子有时会提醒说。

“好!”我答应着,马上走进厨房。

妻子炒菜,丈夫洗碗,似乎无可非议。

但洗碗是门技术活,繁琐而又精细。首先要将桌子、灶台等清理干净,把玉米芯、番薯皮、猪鱼骨头等剩菜残渣丢进垃圾桶,把油腻过多的碗碟用餐巾纸擦一遍。继而,用沾了洗洁精的抹布把所有的锅筷碗碟都抹一遍。然后,将它们放入装满清水的洗碗池里刷洗干净。最后将碗碟等擦干放入碗柜,把筷子、调羹、锅铲等放到固定的位置。

其中最难洗的,是焦了底的高压锅。有时用压力锅蒸板栗、番薯甚至鸡鸭肉等食物时,忘了关火的时间,直到闻到焦味才察觉。待到熄火时,高压锅内底已是一层厚厚的黑炭。这时,就需要用铁丝圈用力擦,费时费力。有时擦了半天,很多地方发亮了,但几处黑炭的深痕依然存在。

早些年,洗碗是妻子的事。即使有时见碗碟很多,我要帮忙,她也嫌我做事毛糙洗不干净,绝不让我沾手。但到后来,她的手过敏严重,又痒又痛。在水里浸一会,就更严重,甚至出

现溃疡。洗碗时,她曾一度戴一双长长的橡皮手套。这在冬天还好,但到夏天不行了。最终,她将洗碗权移交到我的手里。

这样,就有了开头的一幕。

刚开始洗碗时,我很不习惯。因洗洁精用得较多,须花很多时间冲洗。洗完碗,满灶面、地板都是水,湿漉漉的。

但渐渐地,我习惯了洗碗。而且发现,洗碗对我带来的好处多多。

我家厨房窗户朝向大路。洗碗时,过往的行人都能看到我在里面忙碌的身影。于是,“模范丈夫”的美名远扬。特别让我感动的是一个老女人,因不满丈夫的大男子主义,每次见到我洗碗,都羡慕着并大声称赞:“看,他又在洗碗了。人家的福气,啧啧!”

那年,同学群里热闹非凡。晚上总拿一个话题开涮。而我往往是积极分子。有时,因洗碗耽搁了十几分钟,就有人问我到哪里去了。我实话实说。这样说了几次,谁知众人效仿,有事不在都称“洗碗”。这个词由此高频率出现,便成为班级群风趣幽默的因素之一。

近段时间,妻子一有空,就逛橱柜店。她说要花几千元钱买一架多功能洗碗机。看来,我洗碗的历史快要终结了。

家 有趣事

网购里藏着深沉的爱

■刘士帅

老婆的网购始于12年前。那会儿女儿才两个月,老婆在家带孩子,出不得门也逛不得街。好在,家里电脑能上网,有时女儿睡了,老婆就在网上看看,权当逛街。

半年后的一天,我无意中打开家中的衣柜,居然发现里面有很多未拆标签的新衣。我当时挺纳闷,老婆没空出去逛街,家里哪来那么多新衣服?老婆一看“秘密”藏不住了,遂道出了实情。原来,她在家上网时,无意间打开了购物网站,顿时被那些既漂亮又便宜的衣服吸引住了,稀里糊涂就买了一大堆……

听说老婆自己学会网购了,我反倒比她还兴奋:“老婆,你喜欢啥尽管买,千万别心疼钱。”有了我的支持,老婆买东西再也不用遮遮掩掩了。从那以后,我家的许多生活用品都是从网上购买的。最让我意想不到的是,每次来快递,老婆快乐得就像过节。有时即便睡得昏昏沉沉,只

要快递来电话,老婆立马急匆匆奔往楼下,抱着快递盒子一溜烟就进了家。

老婆是个热心肠,有时看到网上有实惠的东西,不仅我家买,她还会主动买来送给我父亲和姐姐。可任我俩说出大天,他们根本不相信,网上的东西比实体店便宜那么多。直到有一次,父亲来我家,提到一起遛弯儿的同事在实体店买了某品牌的运动鞋,父亲也想买一双。老婆让父亲先别急着买,她去网上搜搜看。没想到,网上搜到的要便宜10多元。父亲对此还将信将疑,当等到一模一样的运动鞋到手,父亲这算是真的相信了。从那以后,父亲隔三岔五就往我家打电话,让老婆帮着从网上买东西。

时间久了,老婆竟成了我们整个家庭的“网购志愿者”。尽管占用了很多休息时间,老婆却毫无怨言。用她自己的话说:“这样的付出,再辛苦也是值得的。因为,我们是相亲相爱的一家人啊!”

有一天,女儿放学回家,手里

居 家杂谈

多些“中国好邻居”

■徐曙光

据媒体报道,日前,四川绵阳的一对夫妻挨家挨户敲响了自己新家所在单元邻居的房门,为26户邻居每户送上一桶食用油,而食用油上面还贴着一张写有“装修、影响、歉意、谅解”等字眼的纸条。据悉,这对夫妻因为要装修房屋,担心噪音、粉尘等会对邻居造成影响,他们对此表示歉意,用这种方式希望得到邻居们的谅解,同时也认识新邻居。在邻居们的朋友圈中,这对夫妻也被赞“中国好邻居”。

由此联想到,四川绵阳这对夫妻因为要装修房屋,担心噪音、粉尘等会对邻居造成影响,事先对邻居表示歉意,同时还为26户

邻居每户送上一桶食用油,这种装修房子前知会一下邻居,从中体现了这对夫妻重视邻里关系,设身处地为他人着想的一片诚意。这件事做起来其实没有多少难度,但能真正做到的人却不多。有知会,有礼物,还有歉意,他们的做法赢得了邻居们的普遍好感与支持,被赞“中国好邻居”。

现实生活中,因装修而引发的邻里纠纷时有耳闻,有的业主大兴土木,根本不在意邻居的感受,即便有人提意见,也是一只耳朵进一只耳朵出,全然不当回事。尽管装修时不可能不发出噪音,但这种影响并不是不可控的。

常言道:远亲不如近邻。和睦的邻里关系,需要经营和维护。怎么经营、维护?互谅互让而已。绵

阳这对夫妻的做法,犹如春风扑面,体现了其珍惜邻里友情、设身处地为邻里着想的诚意。有这么明事理、尊重人的好邻居,是邻里之福。俗话说,伸手不打笑脸人,纵然有人对噪声感冒,忍一忍也就过去了,肯定不会大做文章。

如今,许多地方都在创建和美社区。怎样才算和美社区?首先邻里关系要和谐。近日,有媒体在海口市开展邻里关系调查,发现该市多个小区邻里关系疏远,某小区53人中38人不知道邻居姓名,10人是通过一些小纠纷与邻居认识。这样的邻里关系,相信不只海口市是这样,其他地方的小区也类似。从这个意义上讲,四川绵阳的这对夫妻珍惜邻里友情的做法,确实值得人们赞许并倡导。

亲 子关系

■王禾

说实话,教育孩子的理论我都明白。但在实际生活当中,理论并没有和实践结合起来,在教育孩子这件事情上,我还真是走了一些弯路。

女儿小时候,出于对她的疼爱,我对她真的是无微不至地关怀,为她做任何事情我都没有半点怨言,而且心情愉悦。直到女儿上小学时,我都没让她帮我做过家务活儿,我希望她每天都生活得快快乐乐。

女儿放学回家,手里

拿了几张彩纸,兴奋地吩咐我给她找剪刀、浆糊和胶带纸,说老师留了手工作业,要自己做一幅剪贴画。女儿先用笔在彩纸的背面画了一些图案,又拿起剪刀在那里比划划。她以前从未用过剪刀,我也就没给她买过安全剪刀。我紧张地劝她放下剪刀,让我来帮她剪。女儿说不行,老师要求她自己完成作业。我只好在一旁提心吊胆地看着。

果然,女儿一不小心,让剪刀把细嫩的手指划了个小口子,伤口出现血丝,女儿疼得直哭。我赶紧给女儿的伤口消毒,贴上了创可

贴,我的心里比女儿的伤口还疼。那天,我没让女儿再使用剪刀,而是帮她完成了手工作业。

第二天放学后,我在学校门口接到女儿,女儿给了我一个大大的拥抱,对我说她的手工作业得到老师的表扬,是班级里少数几个优秀之一。从那以后,女儿的手工作业我都包了,几乎每一次作业都得到老师的表扬。女儿高兴,我也开心。

可有一天放学后,女儿见到我就委屈得哭了起来。我又是哄又是劝,忙了好半天才弄清楚,班主任老师一直认为女儿的手工作

善 意提醒

“跑冒滴漏”酿成了大祸

购置家电后的安装千万不能马虎

■孙建新、沈建国

洗衣机早已成为消费者日常生活中必不可少的家用电器,但是对其日常的保养、检查却被不少消费者所忽视。若是没有及时发现诸如水龙头“跑冒滴漏”的小问题,则可能会酿成大祸。

近日,湖州市南浔区市场监督管理局接到一起因洗衣机龙头松动造成10余万元经济损失的投诉。投诉人朱先生反映其今年2月在当地南浔横街吴氏家电商店购买的小天鹅洗衣机,因当时售后服务部安装不到位,导致洗衣机龙头一直存在滴水现象。

但隔一周后,朱先生请求南浔区市场监管局安排双方再次调解,终于确认此事为双方责任。最终,安装单位售后服务部给予朱先生一次性补偿5.5万元。

鉴此,市场监管部门工作人员提醒消费者,如遇到类似上述情况时,要注意做到以下几点:一是保存好购物发票及售后服务单。二是在基本查找到漏水原因后,及时通知物业、经营者、售后服务部负责人以及受害当事人到现场,共同确定具体漏水原因,并保留相关证据材料。三是若双方自行协商不一致,可通过当地市场监管部门或消保委组织调解,若调解不成,只能通过司法途径维权。

不能包办孩子的生活

到孩子长大了呢?她总要离开父母去独立生活,到那时,我还能继续包办她的一切吗?

这件事情让我想了很多,也认识到自己的错误所在,老师留作业的目的就是锻炼孩子的动手能力,我不能再为她包办一切。从那以后,女儿的手工作业我不再替她去做,而是在一边耐心指导她如何去做,哪怕做得不好也给予鼓励。

晚上,老师给我打电话,说希望孩子进步的出发点很好,但不能代替孩子做事情。老师说这样做,无形之中剥夺了孩子受教育和训练的机会,看似是孩子以帮助,实际上是害了孩子。老师的这番话让我幡然醒悟。我只是因为害怕孩子受到伤害,就替她做事;担心孩子受苦,就不让她亲力亲为。那么等